

Előfizetési árak: helyben, vagy postán külföldre: Egész évre 10 ft. — kr. Félévre 5 „ — „ Negyedévre 2 „ 50 „ Egy óra 1 „ — „ Egyenlőre 4 kr.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTSZÉLVÉL.

Hirdetési díj: Nagyobb hirdetés 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmával 1000 forintot meghaladóan az arányos költségekkel minden külön megjelölés nélkül.

Előfizetési helyben: Földes K. Lajos könyvkereskedésben és a kiskönyvtárban. (Főter 1828. sz. alatti.)

KOSSUTH LAJOS.

A tavasz, a tavasz: márczius tizenöt! Koszorút e napra, egy ország keze köt.

Kinek homlokára, kinek a fejére Itt dobog mindnyájunk szíve középebe.

Hej! Mert e tavaszból nőttünk elkorára, Mely az ő szavára támadt a hazára;

As a mindenható hev és lángarádat Tette győzhetlenné a maroknyi hadat,

Mely az ő lelkiének napjából eredt ki, Az nem hagyta magát bennök leveretni.

És mi volt ez a nap? Az ő talizmánya? Hogy velünk vert minden ize, porczikája;

Egy szent szenvedélyből állt az egész ember: Együtt élni halni az egész nemzettel.

S ez érzést, mivel ő szímlégy volt telve, Ábírtá bívólni millió kebelbe.

Mondják, hogy az idők... Kik nem az idő szül? De néhány nemzedék bizony bele öszül,

Mig ily tünemény jó, ily igazi látnok, Kiben tovább izzik a régi zsarvátnok.

Vannak, voltak mindig, s mindörökké lesznek Eldődelgetői e szegény nemzetnek;

De a ki valaha Józsefje lesz majd S Kanámba vízi e sokat szenvedett fajt;

— Én a politikát nem tanultam soha, — De érzem, hogy csak az viheti be oda,

Oly próféta előtt lesz ott virágos út, A ki előtt szent volt Rákóczi és Kossuth!

E. Kovács Gyula.

Thaly Kálmán.

Debreczen, nov. 14.

(K. B.) Ifjú korát a költészet Muzsájának, férfi korát a történelem komoly szavu Muzsájának és a politikának szentelve, rámutatva a dicső multra, küzdve a sivár jelenben a szebb jövőért: minden percét a haza javára fordítja Thaly Kálmán.

Tisztelek és szeretik őt nagyon sokan; távoli országok nagynevű tudósai

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

A háromszori párbaj. A daliás időkben.

Grác város egyik elsőrendű színházában tekintélyes cs. katonatiszti társaság ült együtt 1848. sz. pt. első napjaiban; vegyesen, ezredes-től hadnagyig. Vigán társalogtak, vacsoráltak s fogyasztották a jóízű bajor sört.

A katonatisztek csaknem valamennyiének feltűnt a kis öreg ember s egy kissé nehezelték is rá, a miért abba a terembe tolakodott, a hol ők szoktak időzni, s a hol világi ember — a nyugalmazott tiszt kivételével — nem szokott helyet foglalni, főképen az est óráiban.

Egy szavalásér főhadnagy nem bírta levenni szeméit az öregről s végre a fuldoklásig kezdett nevetni.

— Mi felett nevelsz? kérdezték többen. — Barátim, válaszolt a lovas főhadnagy, ilyen csuf embert soha életemben nem láttam. Várjatok csak, elzavarom én azonnal innen; de hogyan is merészkedett ebbe a terembe jönni? Meglövöm dinnymaggal (épen oászországi görögdiányt is ettek.) Na nézzétek csak, meglövöm a jobb fülét.

— Lássuk, lássuk — szóltak többen. — A főhadnagy czélezott, a magot elpatintotta, de az egész más irányba repült, mire a tiszték nagyot nevettek.

— Barátim — szólt ismét a lovas főhadnagy — nézzétek csak, az én vitézem a jobb kezét az asztalon pihenteti; most azt lövöm meg. Aztán czélezott, a magot elpatintotta, de az ismét más irányba repült, mire a tiszték általánosan még nagyobb nevettek,

keresik barátságát a fáradhatlan magyar történet-buvárnak, kit Kossuth Lajos a Rákóczi-kor Tacitusának nevezett; a hazai tudományos körök előismerik, hogy Thaly Kálmán a magyar tudományos akadémiának és a történelmi társulatnak egyik legnagyobb büszkesége, — de bármennyi tisztelet és szeretet környezze is őt a nagy világban és a haza lakói részéről: sehol nem tisztelik és szeretik őt annyira, mint Debreczenben.

Elmult már egy évtizede annak, hogy Thaly Kálmán Debreczen város I-ső kerületének, mely kerület történelmi tradíciójával fogva a legtekintélyesebb választó-kerületek közé tartozik, orsz. gyűl. képviselője. E hosszú idő alatt állandó összeköttetésben volt választóival, kik rendületlen bizalommal ragaszkodnak hozzá, jól tudván azt, hogy képviselőjük előtt nem személyes érdek, hanem a haza boldogsága lebeg, jól tudván azt is, hogy Thaly Kálmán azon eszméket, melyeket hirdet, életének utolsó pillanatáig fogja vallani s nagy tehetségeit arra fordítja, hogy ezen eszmék élő alakot öltsenek.

Bátran, lelkesen küzd Magyarország függetlenségéért s a szabadság eszméért. Szókimondó, egyenes magyar természete nem retten vissza a hatalmasok tekintetétől; nyíltan kimondja ő mind az igazat, védvén a szabadságot, jogot, törvényt azoknak elnyomói ellen.

A képviselőházban tartott beszédei mindig feltűnést keltenek, gyakran a haza határain túl is. Így pl. midőn legutóbb felszólalt a magyar képviselőház többségének azon szolgalelkűsége ellen, hogy a magyar képviselőház fejze ki részvétét az orosz czár halála felett, noha az orosz czárak hatalom-vágya okozza azt, hogy Európa népei talpig fegyverben állanak s nyögnek a fegyveres béke sulya alatt: nemcsak Magyarországból, hanem a legigazított Lengyelország minden vidékéről siettek üdvözölni a bátor magyar képviselőt, ki két nemzet érzelmeinek adott hű kifejezést.

A sok százados lengyel-magyar barátságot Thaly Kálmánnak ezen felszólá-

lása nagyban megerősítette; mert a lengyelek, kik saját szabadságukat a magyar szabadság sorsával fűzték össze, hálával gondolnak arra, hogy akadt magyar képviselő, aki nyíltan ki mertte mondani, hogy a félelmetes orosz czári hataom, mely a népeket könyörtelenül leigazza, nem méltó a szabadságszerető nemzetenek részvételére. A magyar szabadságot és függetlenségét Világosnál az orosz czári hatalom fojtotta meg, Lengyelországot az orosz zsarnokság irtotta ki az államok sorából, a közös elenség iránt tehát nem részvételt, hanem csak gyűlölettel viselhetetik úgy a lengyel, mint a magyar.

Nem volt tehát semmi ok arra, hogy a magyar képviselőház is oda álljon az orosz czár ravatala mellé s sirassa azt, akit maguk az oroszok sem siratnak. Hiszen rendszeren maga az orosz nép gondoskodik arról, hogy a czárok ne természetes halállal muljanak ki. Minek tehát ide a gyász?

Thaly Kálmán, kinek őszinte s szabadságszerető lelkiülete e tettezett gyász leleplezte s alkalmat adott arra, hogy két nemzet szíve dobbanjon össze egy érzelemben, nov. 17-én, Kossuth Ferencz kíséretében, Debreczenbe érkezik s másnap megtartja beszámoló beszédét.

Mindig örömmel volt Debreczenben az, midőn Thaly Kálmán bennünket meglátogatott. Most kétszeres örömmel várjuk, mert vele együtt üdvözölhetjük a legdicsőbb magyar fiát, ki hazatért, hogy Thaly Kálmánnal egy zászló alatt küzdjön Magyarország függetlenségéért.

Örömmel várjuk szeretett képviselőnket Debreczenbe! Áldás kísérje lépéit s siker koronázza hazafias törekvéseit!

Képek a Rajna mellékéről. (Frankfurt.)

A „Debreczen” számára írta: Harsányi Sándor.

A bátortalanág bizonyos érzetével fogom kezeme a tollat, midőn referálni akarok azon benyomásokról, melyek lelkemben visszamaradtak három napig tartó rajnai utam folyamából. A bátortalanág vesz rajtam erőt egyfelől azért, mert erőmet s képességetem talán

— De uram! Tudni akarom kiletét! mutassa be magát. — Nem gyáva a nevem. De miért nem kérdezte a nevemet, mielőtt gnyolodni kezdett velem? avagy szőlött volna fel illedelmesen, hogy hagyjam el e termet, ha terhükre voltam. Meg van elégedve nevemmel? Ha a főhadnagy ur nem gyáva, s a kardbojájára büszke, a kihívást nem utasíthatja vissza; — elleneben bajtársi közül tavoznia kell.

— Nem dobom el a kardomat uram s távozni sem fogok bajtársaim közül! válaszolt a főhadnagy érces hangon. Holnap reggel 8 órakor künn leszek segédeimmel az erdő tisztásán. Megmondta a helyet. Az elsőre nézve pedig segédeim fognak sorshuzas utján intézkedni.

Másnap reggel 8 órakor a főhadnagy a segédekkel és orvossal megjelent pontosan a megjelölt erdő tisztásán; de ott nem találtak senkit. Abban állapotok aztán meg, hogy egy kevés ideig várakozni fognak.

Alig egy pár perc múlva egy kocsi pillantott meg a poros országúton, egy ló által vontatva, mely midőn az erdő mellett elvonuló utkanyarulatához ért, — befordult az erdő tisztására, s az ott várakozók mellett megállt.

Az öreg ismeretlen szállt ki a berkocsiból, s így szólt: — Uram! fogadják üdvözetemet! A pisztolyokat látai akarom. Azok előttem töltesenek meg.

Ugy történt. Meg lett aztán állapítva a távolság 30 lépésben, tetszés szerinti előhaladással.

— Uram — szólt a főhadnagy az ismeretlenhez katonásan a pisztolyokra mutatva, válasszon.

tul is becsülő feladatot vállaltam magamra, midőn ígéretet tettem arra nézve, hogy uti-képet rajzolok a természet azon pazarul gazdag szépségéről, mely a Rajna mentén előmlik.

Fokozódik e bátortalanág jogos érzelme azon tudat hozzácsatlakozása által, hogy hírneves utazók, könyvekben és lapokban oly számtalanszor kísérelték már meg hű képet adni azon természeti fenségeknek, melyek egy rajnamenti utazást, — még egy oly egyévre nézve is, ki a természet szépségei iránt kevés érzékkel és fogékonysággal bír, — mely és feledhetlen emléktűv tettek: hogy ezek után az én vállalkozásom legalább is tulmerészek látszik.

Az utazók mindenike úgy van a rajnai vidék leírásával, mint Mikszáth a Jókai regényeivel. A feladat megoldása minden rajnai utazó előtt olyan természetesnek, olyan könnyűnek tűnik föl, mint Mikszáth előtt az, hogy Jókait a regényírás terén utól érje. Csak midőn a munkához fog az ember, akkor látja, hogy az impressziók oly sok oldalauk, s azoknak összeszedése oly annyira nehéz, hogy kénytelen letenni a tollat azon kijelentéssel, hogy a Rajna melletti utazás gyönyöreit, a megragadó képeknek sokaságát elbeszélni, avagy épen leírni nem lehet, mert azokat látni kell!

Mainztól, vagy Frankfurtól holland határig, Utrechtig körülbelül másfél napi ut közvetlen a Rajna mentén.

Természeti szépségekben csodálatraméltóan gazdag vidék ez. Az ember a fenséges természeti tünemények chaoszában alig tudja magát elhatározni, hogy merre és hová tekintsen. Impozáns, égnék meredő sziklafalak egyfelől virágos rétek, pázsitöld legelők máfelől, történelmi események beszélő emlékei, vár- és kastélyromok jobbról, villák, pavilonok, s a munkás emberi kéz nyomait magánhordó műeketek balról, közepben pedig egy zúgó hatalmas folyam, a német költők dalainak kedvenc tárgya, a Rajna, a maga szöke hullámaival.

Valójában a gyors egymásutánban változó képeknek oly sokféleségét nem szemlélhetni sehol, mint épen csak a Rajna mentén, a meglepetéseknek és a látványoknak oly halmaza tárul föl e helyen az utazó előtt, a milyenekről a leírások után fogalommal sem lehet birni. Az amútt itt áhitatta, a csodálat buzdósággá és remegő imádsággá változik. Az embert ellenállhatatlanul ösztönzi valami benső vágy, üzi valamely legyőzhetlen kívánság, hogy csak minél tovább időzzék a Rajna mentén. Olyan megfoghatlan, olyan definalhatlan vágy ez, mely még egy indifferens utazónak Magyarországból magával hozott blazirtságot — hogy ne mondjam — sivár kedélyhangulatát is képes megtörni, megváltoztatni, s új irányba terelni.

Az öreg az egyik pisztolyt felemelte, a főhadnagy a másikat, s midőn a párbajszabályok felolvastattak, helyeket elfoglaltak, az ismeretlen öreg őt lépést haladt előre s így szólt: — Lőjjon főhadnagy ur a jobb fülemre, mozdulatlanul állók!

A főhadnagy czélezott s lőtt, de nem talált.

— Főhadnagy ur! — szólt az öreg — ha valaha valakinek a jobb fülét akarja át-lőni, így lőjjon.

A pisztoly eldőrdült s a főhadnagy jobb vállát vér borította el, mely a fülből csordult alá.

Az orvos és segédek segítségére siettek; a sebet bekötözték, s midőn ezzel készen voltak s széttekintettek, az ismeretlen nem láttak sehol, már eltűnt volt.

— Ki lehet az a rejtélyes öreg? kérdezték egymás közt a segédek. Meg kell tudnunk kiletét.

Meglátták a piacon azt az egy lovas berkocsist, a ki az öregat a párbaj színhelyére kivitte; kérdezték, ha ismerte-e? Nem ismerem — volt a válasz. Fízett, távozott s pnnktum. Megnevezte a vendéglőt, a honnan a párbaj színhelyére kiszállította. Oda is elmentek, de ott sem tudhattak meg semmi bizonyost. Fízett s eltávozott. Hová? Merre? Nem tudta senki. Hogy hívták? Nem tudta senki.

Ugyanazon év október havának vége felé Bécs város egyik fényes sörházában hasonlólag nagy katonatiszti társaság ült együtt, vegyesen, minden rangfokozatból. — Köztük ült a párbajozó főhadnagy is. A be-zéd tárgyat

A világalakító teremtő és megsemmisítő erejének szemlézése tálan setol sem tesz a fogékony emberi lélekre oly egyszerű benyomást, talán sehol sem ragadja magával az emberi szívet, mint épen csak itt, hol a természeti jeleneteknek és tüneményeknek oly bő sorozata vonul el előttünk, hogy önkéntelen kitér belőlünk a csodalkozás hangja, mely ugyszólván észrevétlenül a teremtő Isten buzgó imádságának hangjába megy át. Leborul a hitetlen is, mert sejteli a világteremtőtől meggyőző igazsággá érlelődött szívében. Az áhitat hangján szól meg egy hang még a vallástalan ember szívében is, mert látja, tudja és érzi, hogy kedélyvilágában csodálatosan megkapó erővel működik egy eddig ismeretlen, megmagyarázhatatlan érzélem, mely Isten kezes.

A mindennapi élet küzdelmeiben elfáradt s talán, a nagyvilági élet zajában lázas rohanással, tovább siető üzletember egy percre megállt itt, hogy az e megalapított hatást a maga egészében kiélelje.

Az okot, a miért-et megmagyarázni senki sem tudja. Bizonyos öntudatlan szükségérzet, bizonyos megfeszítettség, talányszerű érzélem ereje ösztönzi az embert az otmaradásra, s a lépten-nyomon előtűnő természeti szépség gazdagságának teljes kiaknázására.

Egy világváros lázas, ideges életet, fül-süketítő zaját, vakon tovaszaguldó rohanását nem találja föl az ember a Rajna parti városok körében.

E derült ég alatti a fővárosok fojtó sűrű köde helyett tiszta, ozonduz levegőt, s nyugalmat találunk. Nyugat nyugsgó forgalmának zaja ide nem hat el, s az ember úgy érzi, mintha nem is a lázas életi vén Európában, hanem keletnek valamely virányos helyén, a pálmák és fügekak hónapban volna. Kábitó zajt, fülcsikító kiabálást nem hallani Frankfurtól egész Utrechtig egy városban sem. A természet maga mintegy praedestinálta e vidéket fáradt lélek és kedélyek pihenő helyévé. E terület egyik végpontja Frankfurt, másik a már holland területen fekvő Utrecht.

Frankfurt kiválóan alkalmas geographiai fekvése, bérzei speculációk centrumává tette.

Az óriási kereskedelmi és üzleti forgalommal körülvé járó szibongás, kora virradattól, késő estig tartó torzsa kódó, pezsgő, rohanó lázas élet inflexiókja természetesen annak környezetét is, elemlesztik pezsgővel, forrongással a körülte elterülő területeket is.

Frankfurt lakosságának egyharmad része idegen, kik csak átmenetileg — legnagyobb részt üzletiügyekben — tartózkodnak a városban. Ezért van, hogy talán a földkerekség egyetlen pontja sincs szállodákkal s éjjelre kiadandó szobákkal oly annyira elárasztva, mint Frankfurt.

A központi pályaház, e horribilis alkotmány, mely nagyságra nevez, legalább háromszor akkora, mint a budapesti központi pályaház, a napnak minden szakában és órájában szünet nélkül ontja ki magából az érkezők zarándokait és kereskedők, üzerek és gyárosok, iparosok és napszamosok, fausi ko-

eppen az ő párbajjába képezte. A felett tuskodtak folyton, hogy vajon ki volt az a rejtélyes öreg ember?

— Ne félj bajtárs — szól az egyik tiszt a párbajjótéles főhadnagyhoz — épárolgott már öreg ellenfeled e vidékről abbelei örömetem, hogy az első párbaj alkalmával neki kedvezett a szerencse. A vak koldusnak is sikerül néhanapján megtalálni a garast. — Nem fogsz te ő vele többé találkozni soha, hidd el.

Alig kerül szóba a dolog, midőn megnyílik a terem ajtaja s azon az ismeretlen öreg lép be, ki egyenesen ellenfelehez ment s így szól:

— Főhadnagy ur! a második pisztoly-párbajnak holnap kell megtörténni.

— Künn leszünk uram, reggel nyolcz orakor — szól a főhadnagy, megnevezve a helyet.

Az öreg lejegyezte a hely nevét s távozott.

A tisztí társaság meg volt lepve nagyon. Látták, hogy nem mindennapi gyáva emberrel van dolguk s éppen ezért szereték volna tudni kitétel.

Masnap reggel pont 8 orakor a főhadnagy segédei és az orvos megjelentek a párbajterem. Az ismeretlen ellenfél ez alkalommal is később egy keveset.

A megállapított szabályok pontos betartása mellett, a párbajozók elfoglalták helyüket. Az öreg ismeretlen ez alkalommal is ötlépést haladt előre s jobb tenyerét feittartva, így szól:

— Főhadnagy ur! löjjön!

A főhadnagy ezelőtt s lött, de ez alkalommal sem talált; pisztolyát aztán a földre dobta s ő tartotta fel a tenyerét.

— Főhadnagy ur — szól az öreg ellenfél — ha valakinek a kezét akarja átönni, így löjjön; mire a pisztoly eldördült s a főhadnagy tenyerét vér borította el.

Az orvos é segédek segítségére siettek. A sebet bekötötték. A főhadnagy ez alkalommal sokkal nagyobb fájdalomt érzett, mint az első párbajozáskor. — A midőn azonban a bekötéssel elkészültek s széttekintettek, az

fák, s mindenféle árusok, megszámlálhatlan mennyiségben tolnak egy-egy vonatkeresztkor a kijárat felé. A hatalmas vártermek mindíg tömve vannak érkező és induló utasokkal. Üzletemberek kezitaskákkal, kereskedők árucikkeikkel, napszamosok szerszámaikkal, kofák zöldeség batiukkal, hordárok koferekkel megrakott szekereikkel rajzanak és sietnek be a lázas életű nagyvárosba. Ezeknek nagybörzése csak nappal tartózkodik a városban, s estére evégevén doigaikat, azon az uton, melyen jöttek, mennek baza, ki a szomszéd faluba, ki valamely más európai nagyvárosba.

Természetes, hogy a járókelők fogalmának megfelelőleg óriási a járművek forgalma is. Es itt ózsin-e bűmlatot kelt az ügyesség, melyvel ki tudja kerülni az összeütközéseket egyes keresztelő utcákra és helyekre.

Az emberen akaratlanul is erőt vesz egy esetleges összeütközésből származható indokolatlan félelem. Indokolatlan, mert csak nagyon ritkán fordul elő valamely szerencsétlenség, a mi pedig igazán megfoghatatlan azon örült vágatás mellett, a mit Frankfurtban kocsisok és lövonatok a legelentebb forgalmi helyeken is véghez visznek. Itt szabad az utcákon asár versenyt futtatni — csak baj, vagy szerencsétlenség ne származzék belőle.

Frankfurtnak meg van a maga speciális élete, meg van ezen életnek a maga sajátos színe, zaja, változatos mozgalma. Az emberek legnagyobb része itt szüntelen futkos, szüntelen szabad, löt-fut.

Es ez nem csak a férfiaknál van így, de még a nőknél is. Lassan járnak itt nem szokás. Vaskos nemberek, asszonyok époly gyorsan tűnnek tova a sima aszfalton (bizonyosan nem a szépség versenye sietnek!) mint az üzerek csapatja. Nagy szerepet visz Frankfurtban a reklám csiálás is. A figyelem költés minden eszköze ki van itt használva a reklám céljaira. A bámszkodó embernek, mire hazaér, összes zsebei tele vannak reklám cédulákkal. Este pedig fényes transparent képek föltűnése a falakon vonjak magukra a járókelők figyelmét. Közbe közbe egy-egy barátságos oldalba lökés, egy-egy tyúkszem letaposás, vagy az utcazőnőknék ránk irányított zuhanya emelik a változatos életet s igénylik maguknak ilyen nem épen dicserendő becsavágyból származó módon figyelmünknek reaujuk való fordítását. Az üzérkedés mindennemű, megengedett és tiltott eszközeinek felhasználása jellemzi Frankfurtot mindenkéféltől leginkább.

A kulturmérnökségek szaporítása.
A földmivélségi miniszter elhatározta a kulturmérnökségek szaporítását. Arra a tapasztalatra jutottak ugyanis a miniszteriumban, hogy a megánbirtokosság mind gyakrabban veszi igénybe a kulturmérnöki hivatalokat, a birtokon végzendő mérnöki munkát, kivált vízlecsapolások és egyéb talajjavítások terveinek kidolgozására és keresztültvitelére. Ennek következtében az összes kulturmérnöki hivatalok óriási restanciákkal küzködnek, ami bármely hivatalban inkább eltűrhető, mint a kulturmérnökségeknek bizonyos mértékben minden-

örög párbajozót már nem látták sehol; ismét eltűnt.

A segédtisztek bosszankodtak nagyon, miután meg akarták valamiképen tudni kitétel. Csaiatkoztak.

Hosszan csend állt be. A rejtélyes öreget sokszor emlegették s tudakozdottak is felőle, de siker nélkül, mert kitétel s hol tartózkodását még a nagyon figyelmes becsi rendőrség sem bírta kideríteni.

Egy néhány héttel később megkezdődtek a zavargások Beceben s Magyarországon. Párbajozó főhadnagynak a csataterre került a magyarok ellen. — Magyarországon 1848, nov. — decz. hónapokban már kemény csaták folytak honvédeink s a császári hadsereg közt. — Dörögtek az ágyuk mindenfelé. — A királyhagyon innen Görgey, Damjanich, Perczel, Dembinszky és sok más jeles vezér aratott babérokat a csataterreken. — Erdélyben Bem apó, a rettenhetlen lengyel hős, vezette a harci ügyeket, változó szerencsével.

Midőn Bem hadseregével a piskii győzelmes csata után, 1849. február 14—15-ikén Medgyesre vonult, egy huszár orjárat tisztparancsnoka jelenti a tabornoknak, hogy az ellenség könnyű lovasságától egy százados 16—17 harcossal kíván átjönni s a magyar hadseregbe lépni.

— Siessen vissza, szól Bem indulatosan — s mondja meg nekik, hogy, ha tiszta szándékkal akarunk kü deni a népek szabadságáért, jöhetnek; ellenségetben térjenek vissza s távozzanak. Bántani őket nem szabad.

A lovasok bejöttek, a tabornok lakása előtt sorba álltak, lovaikról leszálltak s több magasrangú honvédtiszt ki-éretében fölmentek az öreg apó elfogadó termébe.

Az új százados nagyon ügyes s éppen nem idős ember volt, bajusza és szakála arany-sárga színben jászott.

Bem azonnal megjelent köztük, az új százados kezét akart vele szorítani, de ő a kezét visszarántotta, így szólva:

— Kezét én uram velem nem szoríthat mindaddig, míg az e-küt ünnepélyesen le nem teszi.

kor sürgős teendőinél. A legnagyobb kalamitás az első kerületi kulturmérnöki hivatalnál van, a melynek hatásköre a tulajdonai résznek mind a tíz vármegyeje kiterjed. Ennélfogva a nyugati határszél vármegyéi, Mosont, Sopront, Vast, Zalát és Győrt az első kerületi kulturmérnökök kerületéből kihajítják és ezek részére külön önálló hivatalt állítanak fel. Az új kulturmérnökséget Szombathely kapja. Ezen kívül tervebe vételezt még az összes kulturmérnöki hivatalok személyzetének szaporítása és részben a fizetések emelése is.

Országgyűlés.

A költségvetés általános tárgyalásának tegnapi napja határozatlan az agrarizmusé volt. — En büszke vagyok az agrárnévre, mert szeretem hazam földét és az e földet művelő nevet Mikor B u j a n o v i c h Sándor, a vita első szónoka elmondotta ezeket a felfőlő nagy tetszést aratott szavakat, meg volt jelelve a tanácskozás további menetének irányzata.

A magyar gazdaközönség régi és kipro-bált szószóloja néhány személyes természetű megjegyzés után, általánosságban ugyan, mint ő maga állította, de azért nagy alaposággal ment bele a mezőgazdasági válság okainak taglalásába.

Miután bebizonyította, hogy a mostani válság oka nem sporadikus jelenségekben keresendő, hanem évtizedek mulasztásának csupán természetes következménye, nagyon helyesen arra a konkluzióra jutott, — hogy közgazdasági politikánkat más irányba kell telerülnök, ha a föld mivélőinek megélhetését komolyan is biztosítani akarjuk.

Bujanovich ezután a nagy elméleti ismeretekkel bíró tapasztalt gazdának biztonságával jelöli meg az agrár bajok főforrásait, s kitétele helyezvén, hogy a részletes tárgyalás folyamán kimerítőbben fog nyilatkozni ezekről a kérdésekről, ott, a hol ezek éppen szóba fognak hoztatni, nagy tetszés között fejezte be beszédét.

Darányi Ignácot küldte harcába a kormány az agráriusok ellen. Világosan kiünt ez onnan is, hogy a miniszterelnök még beszéd közben is sugdosott argumentumokat a mellette álló Darányinak, a ki beszédje első felében az országos magyar gazdasági egyesület tisztségviselésével foglalkozott és miután kifejezte nagyrabecsülését Dessewffy Aurél személye iránt, elítelte az egyesületet, hogy pártok pusztia eszközevé sülyedt alá. Az ellenzék tiltakozása épp oly jogos volt, mint természetes.

Darányi ekkor áttért magára az agrárkérdések vitására. Tette pedig ezt a laikus megbecsülhető feleletességével, s így nem is vette senki komolyan az általa felhozott semmitmondó és nevetésges argumentumokat.

Károlyi Sándor gr. következtet szölasra. A magyar nagybirtokos osztály ezen kiváló tagjának a felszólalása nagyon hozzájárult a halaszthatatlan agrárrendeök világos meghatározásához és objektív fejtegetéses magas nívóra emelték a vitát.

Mindenekelőtt a romániai buzabehozatalal és az óriási engedélylyel foglalkozik, ebben

Midőn azonban az új százados az ajtóhoz ért, megállt, megfordult s elpalástoltan lekésedéssel tekintett vissza Bemre.

Bemnek ez feltűnt s így szól:

Van talán valami kívánsága, százados ur?

Ha van, mondja el nyílan.

Igen tabornok ur, van, válaszolt a százados, atszelemmel lekedéssel közeledve a tabornok felé.

Csak mondja el tartózkodás nélkül kívánságát szól Bem.

— Arra kérem tabornok ur — szól a százados — hogy azt a harmadik pisztoly-párbajt engedje el. Nem azért kérem erre, mintha talán gyáva lennék. Hiszen az ön keze által meghalt most már dicőségnek tartanám. De engedje el azért, hogy azt a csataterem, az ellenséggel szemben érvényesíthessim a szabadságért.

Bem meg volt lepelve nagyon s az új tisztet kezdte fürkészní, aztán így szól:

— Hát ön az uram? Ön a volt főhadnagy? Hiszen, akkor se bajusza, se szakála nem volt.

En vagyok, tabornok ur, — szól a százados. Nézze meg a jobb fülemet és jobb tenyeremet. Akkor meg nem volt szabad bajusz és szakál nevelniük; később azonban, midőn századosá lettem előléptetve, megengedtetett általánosan mindenkinek.

Jól van százados ur — szól Bem mosolyogva, kívánságát meghallgatom s a harmadik pisztoly-párbajt elengedem, de megkívánom, hogy igértet a csataterem hősiessé teljesítse. Jöjvön pedig tanácsolom, hogy soha senkivel se senni körülmények közt sértőleg ne gonyolódjék, mert nem tudhatja, hogy kibem mi lakozik. Ma este pedig a kibekülés jelöl vacsorára vendégem lesz.

A szabadságharc lezajlása után sokan azt állították, hogy ez a párbajozási eset Dembinszky tabornokkal történt volna; ez az állítás azonban nem való, mert e sorok írója tudja tisztán, hogy Bemmel történt (A Székely Naptarból.)

H. R.

találván okat annak, hogy Magyarország kénytelen a világpiac alacsony árait akceptálni s míg más országokban éppen a vámpolitika által vált lehetővé az árnképződés, addig nálunk éppen a helytelen vámszerződések alják enuek utát.

Kiváló érdeklődéssel hallgatta az egész Ház akkor, mikor a mezőgazdasági hitelnek szövetekezeti uton, a munkáskérdésnek pedig mellékteretnek biztosítá-á által való orvosolhatását r. jzolta. A kezdeményezésnek a kormánytól kell kiindulni s míg így irányban intézkedés nem történik, nem szavazhat meg költségvetést.

Zajos eljenzésben és öt percz szünetben nyílvánult a Ház elismerése a nagyerdeök bszévesült Otthonában.

Ábrányi Kornél beszelt szünet után az üles végéig. Az agrár-vitanak vége szakadt. Ábrányi Kornél inkább az általános kormányzati politika kérdésével foglalkozott.

A majd csaknem két órai beszédben minderre kiterjeszkedett, a miről csak az utolsó időben szó volt vagy szó lehetett volna, végül kijelentette, hogy a költségvetést nem fogadjja el.

Az üles erre véget ért s mindenki azszal távozott a Házból, hogy a részletes tárgyalásról nagy kiterjedésű agrár-vitára van kilátás.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Nov. 18. A debreczeni tornaegylet közgyűlése. D. e. 10 ó.

Decz 2. Az önkéntes tűzoltó testület közgyűlése, a tűzoltó lakatnyán, d. u. 2 ó.

Ujdonságok.

*** Félreértések kikerülése végett.** A »Debr. Ellenőr» tegnapi számban kijelenti, hogy a debreczeni szabadelvűpárt, mint ilyen, nem vesz részt a fogadtatásban, miután Kossuth Ferenc látogatása összekötte Thaly Kálmán beszámoló beszédével, a függetlenségi párt ünnepe s így — tiszteletben tartva bár az ellen ezeketek — a szabadelvűpárt elveivel ellenkező elvek ünneplésének keretétől nem szolgálhat. Ezen kijelentésre, szintén a félreértések kikerülése végett, csak annyit jegyzünk meg, hogy a szabadelvűpárt indoklását értenők, ha választási küzdelmek közt, Thaly Kálmán programbeszédét tartana. De most, mikor az első választó kerület képviselője beszámoló beszédét tartja meg, az indoklást azért nem tartjuk szerencsésnek, mert idáig, ha e város orsz. képviselői közül bárki beszámoló beszédet tartott, azon beszámoló beszédet párt különbség nélkül meghallgattuk, tudván és elismervén, hogy a megválasztott képviselő, az őt megválasztott kerületnek összes polgárait párkülönbség nélkül képviseli. Ezen helyes gyakorlatlól eltérni, most annyival kevésbbé indokolt, mert azon beszámoló beszéd — véleményünk szerint — alig foglalkozhatik mással, mint azon egyházpolitikai kérdésekkel, melyekben párkülönbség nélkül együtt küzdöttünk.

*** Kérelmek.** A Kossuth F. bizottság tisztelettel kéri, hogy házaikat s megerősése napján, *** Színház.** egyikeben részvételt zónsége, amely a Ruzsinszky megzért betegsége Zelma (Lajos) eneké élvezhetőségét. — M c s a r e k n é (Eula F o r e n c z i (Buck és Nyilas) (Gast szinen is kitapsoltak mindjárt az I. fölvetük észre, hogy a p ilyen ósmert, értéknő minő a Libapászto az a körülmény, csakis a bérő közt *** E Kovács** nemzeti színház híd Debreczenbe érkez Lepni a színházban, — szombaton Csokonai-kör estélye debreczeni közönség minket este megleszünli. Itt emítjük fötőre barátját holnőre száloda érttem dezek.

*** Halalozás** 4. nov. 10-ig a kötak elő: I C s a p ó - P b o r n é, 60 é, ref., tü ref., tudóvész. Szlá aszkór. Molnár Jár Luczi István, 10 n bor, 1 é s fél év, ref. hó ref., tudóob.

II. P i a c z h I l o n a, 2 év, r. k. t 70 év, ref. v. k. t. tudóob. Benke Ist Turóczy Mária, 4 é

III. K o s s Kocsis József, 66 Bels, 8 év, r. k., r mán, 1 hó, ref. ve zsbét, 19 év, ref., Balogh István, 15

*** Félreértések kikerülése végett.** A »Debr. Ellenőr» tegnapi számban kijelenti, hogy a debreczeni szabadelvűpárt, mint ilyen, nem vesz részt a fogadtatásban, miután Kossuth Ferenc látogatása összekötte Thaly Kálmán beszámoló beszédével, a függetlenségi párt ünnepe s így — tiszteletben tartva bár az ellen ezeketek — a szabadelvűpárt elveivel ellenkező elvek ünneplésének keretétől nem szolgálhat. Ezen kijelentésre, szintén a félreértések kikerülése végett, csak annyit jegyzünk meg, hogy a szabadelvűpárt indoklását értenők, ha választási küzdelmek közt, Thaly Kálmán programbeszédét tartana. De most, mikor az első választó kerület képviselője beszámoló beszédét tartja meg, az indoklást azért nem tartjuk szerencsésnek, mert idáig, ha e város orsz. képviselői közül bárki beszámoló beszédet tartott, azon beszámoló beszédet párt különbség nélkül meghallgattuk, tudván és elismervén, hogy a megválasztott képviselő, az őt megválasztott kerületnek összes polgárait párkülönbség nélkül képviseli. Ezen helyes gyakorlatlól eltérni, most annyival kevésbbé indokolt, mert azon beszámoló beszéd — véleményünk szerint — alig foglalkozhatik mással, mint azon egyházpolitikai kérdésekkel, melyekben párkülönbség nélkül együtt küzdöttünk.

*** Kérelmek.** A Kossuth F. bizottság tisztelettel kéri, hogy házaikat s megerősése napján, *** Színház.** egyikeben részvételt zónsége, amely a Ruzsinszky megzért betegsége Zelma (Lajos) eneké élvezhetőségét. — M c s a r e k n é (Eula F o r e n c z i (Buck és Nyilas) (Gast szinen is kitapsoltak mindjárt az I. fölvetük észre, hogy a p ilyen ósmert, értéknő minő a Libapászto az a körülmény, csakis a bérő közt *** E Kovács** nemzeti színház híd Debreczenbe érkez Lepni a színházban, — szombaton Csokonai-kör estélye debreczeni közönség minket este megleszünli. Itt emítjük fötőre barátját holnőre száloda érttem dezek.

*** Halalozás** 4. nov. 10-ig a kötak elő: I C s a p ó - P b o r n é, 60 é, ref., tü ref., tudóvész. Szlá aszkór. Molnár Jár Luczi István, 10 n bor, 1 é s fél év, ref. hó ref., tudóob.

II. P i a c z h I l o n a, 2 év, r. k. t 70 év, ref. v. k. t. tudóob. Benke Ist Turóczy Mária, 4 é

III. K o s s Kocsis József, 66 Bels, 8 év, r. k., r mán, 1 hó, ref. ve zsbét, 19 év, ref., Balogh István, 15

*** Félreértések kikerülése végett.** A »Debr. Ellenőr» tegnapi számban kijelenti, hogy a debreczeni szabadelvűpárt, mint ilyen, nem vesz részt a fogadtatásban, miután Kossuth Ferenc látogatása összekötte Thaly Kálmán beszámoló beszédével, a függetlenségi párt ünnepe s így — tiszteletben tartva bár az ellen ezeketek — a szabadelvűpárt elveivel ellenkező elvek ünneplésének keretétől nem szolgálhat. Ezen kijelentésre, szintén a félreértések kikerülése végett, csak annyit jegyzünk meg, hogy a szabadelvűpárt indoklását értenők, ha választási küzdelmek közt, Thaly Kálmán programbeszédét tartana. De most, mikor az első választó kerület képviselője beszámoló beszédét tartja meg, az indoklást azért nem tartjuk szerencsésnek, mert idáig, ha e város orsz. képviselői közül bárki beszámoló beszédet tartott, azon beszámoló beszédet párt különbség nélkül meghallgattuk, tudván és elismervén, hogy a megválasztott képviselő, az őt megválasztott kerületnek összes polgárait párkülönbség nélkül képviseli. Ezen helyes gyakorlatlól eltérni, most annyival kevésbbé indokolt, mert azon beszámoló beszéd — véleményünk szerint — alig foglalkozhatik mással, mint azon egyházpolitikai kérdésekkel, melyekben párkülönbség nélkül együtt küzdöttünk.

*** Kérelmek.** A Kossuth F. bizottság tisztelettel kéri, hogy házaikat s megerősése napján, *** Színház.** egyikeben részvételt zónsége, amely a Ruzsinszky megzért betegsége Zelma (Lajos) eneké élvezhetőségét. — M c s a r e k n é (Eula F o r e n c z i (Buck és Nyilas) (Gast szinen is kitapsoltak mindjárt az I. fölvetük észre, hogy a p ilyen ósmert, értéknő minő a Libapászto az a körülmény, csakis a bérő közt *** E Kovács** nemzeti színház híd Debreczenbe érkez Lepni a színházban, — szombaton Csokonai-kör estélye debreczeni közönség minket este megleszünli. Itt emítjük fötőre barátját holnőre száloda érttem dezek.

*** Halalozás** 4. nov. 10-ig a kötak elő: I C s a p ó - P b o r n é, 60 é, ref., tü ref., tudóvész. Szlá aszkór. Molnár Jár Luczi István, 10 n bor, 1 é s fél év, ref. hó ref., tudóob.

II. P i a c z h I l o n a, 2 év, r. k. t 70 év, ref. v. k. t. tudóob. Benke Ist Turóczy Mária, 4 é

III. K o s s Kocsis József, 66 Bels, 8 év, r. k., r mán, 1 hó, ref. ve zsbét, 19 év, ref., Balogh István, 15

*** Félreértések kikerülése végett.** A »Debr. Ellenőr» tegnapi számban kijelenti, hogy a debreczeni szabadelvűpárt, mint ilyen, nem vesz részt a fogadtatásban, miután Kossuth Ferenc látogatása összekötte Thaly Kálmán beszámoló beszédével, a függetlenségi párt ünnepe s így — tiszteletben tartva bár az ellen ezeketek — a szabadelvűpárt elveivel ellenkező elvek ünneplésének keretétől nem szolgálhat. Ezen kijelentésre, szintén a félreértések kikerülése végett, csak annyit jegyzünk meg, hogy a szabadelvűpárt indoklását értenők, ha választási küzdelmek közt, Thaly Kálmán programbeszédét tartana. De most, mikor az első választó kerület képviselője beszámoló beszédét tartja meg, az indoklást azért nem tartjuk szerencsésnek, mert idáig, ha e város orsz. képviselői közül bárki beszámoló beszédet tartott, azon beszámoló beszédet párt különbség nélkül meghallgattuk, tudván és elismervén, hogy a megválasztott képviselő, az őt megválasztott kerületnek összes polgárait párkülönbség nélkül képviseli. Ezen helyes gyakorlatlól eltérni, most annyival kevésbbé indokolt, mert azon beszámoló beszéd — véleményünk szerint — alig foglalkozhatik mással, mint azon egyházpolitikai kérdésekkel, melyekben párkülönbség nélkül együtt küzdöttünk.

*** Kérelmek.** A Kossuth F. bizottság tisztelettel kéri, hogy házaikat s megerősése napján, *** Színház.** egyikeben részvételt zónsége, amely a Ruzsinszky megzért betegsége Zelma (Lajos) eneké élvezhetőségét. — M c s a r e k n é (Eula F o r e n c z i (Buck és Nyilas) (Gast szinen is kitapsoltak mindjárt az I. fölvetük észre, hogy a p ilyen ósmert, értéknő minő a Libapászto az a körülmény, csakis a bérő közt *** E Kovács** nemzeti színház híd Debreczenbe érkez Lepni a színházban, — szombaton Csokonai-kör estélye debreczeni közönség minket este megleszünli. Itt emítjük fötőre barátját holnőre száloda érttem dezek.

*** Halalozás** 4. nov. 10-ig a kötak elő: I C s a p ó - P b o r n é, 60 é, ref., tü ref., tudóvész. Szlá aszkór. Molnár Jár Luczi István, 10 n bor, 1 é s fél év, ref. hó ref., tudóob.

II. P i a c z h I l o n a, 2 év, r. k. t 70 év, ref. v. k. t. tudóob. Benke Ist Turóczy Mária, 4 é

III. K o s s Kocsis József, 66 Bels, 8 év, r. k., r mán, 1 hó, ref. ve zsbét, 19 év, ref., Balogh István, 15

egész megyében 7 forban mind kiérték házi állatok egészség helyeken fölépít ügy a száj- és körömfajás ban már elmúltak. rom volt folyamatosan tézést nyert.

*** Tanügyi v területén.** A tanfel igazg. bizottsághoz te tanítók számára szük szerelések megérkez miniszteről. H. Szobos kapcsolatosan nyitott mult hónapban szült a tanfelügyelő megant kielégítő eredményt kapott képviső bizony

*** Az egészség** dumegyében az emb mult, október haviboz Az uralkodó körök l voltak. Heveny fertő roncsoló toroklob. E nyo-an fölépített. Egy tötte fejét. — megszü — Orvos-rendőri viz esetnél ment végbe. tober hóban születel va 27. szaporulat tel

*** A Csokonai** ber 17-én az »Arany ben barátságos vacso pelyes felolvasó este

T a r g y

Gazdasági állapot. Az utóbbi időig, a míg csak a fagy be nem köszöntött, folyt a gazdasági munka országwide s lehetőleg szelvényben, amennyiben a későbbi veteményezés-sel bizonyos összefüggésben a munka. Az ország minden részében mégis el lehet mondani, hogy sikeres munkát végeztek a gazdák, mert az időjárás főképp szeptember és október havában a veteményezésre rendkívül kedvező volt. Megesett ugyan, hogy a gyakori esőzés néhol napokra, sőt hetekre is akadályozta a vetést és általában a gazdasági munkálatokat, mindazáltal az őszi vetésnek alig maradt kis része november havára. A buzavetések túlnyomólag igen szépen gyarapodnak; kivált a koraiak, a melyek szeptember közepe és vége felé már kelő felben voltak. — A későbbiek is többnyire jól fejlődtek, ámbar ezek között van meglehetősen gyenge vetés is. A hesszeni legyek által okozott károk sehol sem jelentékenyek — a minnek öröndetes oka az, hogy a gazdák hallgattak a jó tanácsra s a reudes időnél jóval később laktak a vetési munkálatokhoz. Igen szépen áll a rozs és árpa is — és csakis a repeze az, a mely dacára a jó időnek, számos vidéken gyenge maradt. Férgek, főképp ezerek a gabonavetésekben tömérdek kárt okoztak, több Királyhágón túli vármegyében. A felvidéki és dunántúli részeken is nagyon elszaporodtak az egerek s itt is károsítják a szebbnél szebb vetéseket. Általában már az a vélemény, hogy a sok egerből marad majd jócs-

kán a jövő évre is. A takarmányföldök, főleg a rétek és legelők kielégítően állanak; a takarmány- és szukorrépatermes eredménye részben közepes, részben gyenge közepes volt. Szőlő meglehetősen termelt.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

- Nov. 14-én:
— Ferreol.
— Dráma. —
- Nov. 15-én:
— Boccaccio.
— Operette. —
- Nov. 16-án:
— E. Kovács Gyula föléptével. —
— Hamlet. —
- Nov. 17-én:
— A színház zárva lesz. —
- Nov. 18-án:
— Angyal Bandi.
— Népszínmű. —

Főszerekesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős-szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. VARGA EMIL

egyetemes orvostudor
képesített egészségtan tanár
GYERMEK-ORVOS.

Rendel: délelőtt 8-9-ig.
délután 2-4-ig.
Lakik: Nagy-csapó-utca 364.



(446.)

Figyelmet kérünk!

A helyi viszonyok kényszerítő hatása alatt minden

végeladás és kiárulásnál

olcsóbban

árusítjuk el a raktárunkon rendkívül felhalmazódott, csakis első minőségben

divat-, vászon- és kézmű-áruinkat.

Személyes meggyőződést kérünk szerezni arról, hogy hihetetlen olcsó pénzért is csak jót és nem party jószágot szolgálunk.

Tisztelettel
BOROS TESTVÉREK

Kossuth-utca 3. a.

Mária czei
gyomor cseppek

kiválóan előnyös, felülmulthatatlan s általában ismert hazai- és népszerű a gyomor mindenféle betegségeiben.

A kolera veszély idejében minden ember legyen pontosan értesülve a kolera, annak az elhárító eszközéről és a hozzá tartozó magyarázattal legyen ellátva; abból azt a meggyőződést merítse, hogy van mód a kolera ellen is és hogy egy bizonyos fokig mindenki egy egyszerű használattal önmagát a megbetegedéstől megvédi.

Vigyázzni kell mindenekelőtt a hiányzó emésztési változásra, székrekedésre és nevezetesen a bélhurtra. Az egészséges emésztést, reudes életmód mellett, kerülendő a nehéz emészthető és más az emésztésre káros hatású élelmiszerek elvételétől óvakodni kell, továbbá a gyomor meghűtésétől, egyminél mindenféle meghűlésről. Az egészséges emésztéshez az ösmert **E. Brády-féle Mária czei gyomor cseppek**, melyek bátorító és erősítő hatást gyakorolnak a gyomorra, különösen elősegítik a Mária czei gyomor cseppek étvágyváltozásnál és a gyomor bajoknál bevált és mint első segély hirtelen megbetegedéseknél elismert gyógyszer, minden családnál, mint házi szer, legjobban bizonyult. Kapható a gyógyszerárakban, üvegekben (Brády aláírással kell ellátva lenni) használati utasítással együtt **40 és 70 kros** üvegekben.

Debreczenben: Mihályovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamásy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; **Er-Mihályfalván:** Mátray István; **Dioszegyen:** Vaday Ignác, **Hadhazon:** Farkas Ödön, **Hosszú-Pályiban:** Sárosy Imre, — **Kabán:** Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:
Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCSZRENDKEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánk, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomtat, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZAMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán kifizetésre
Évesre 10
Félévre 5
Negyedévre 2
Havonta 1
Egyes szám 4 k.

A lap az előző évről illető mennyiségű a szerkesztőségbe (Fötér) bérmentve küldendő.

Előfizetési hely
Fötér K. Lajos könyvtára
és a kiadóhivatalban (Fötér alatti).

MENEKÜLŐ

— Kossuth
Szökjünk, szökjünk
Itt az idő, most
Svarczok legyünk
Ez a kérdés, mi
A kétfejű sas
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

Balgák voltak
Vakondakok ő
Szolga módra
Svarczgelb föld
A kétfejű sas
Esküszünk,
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

Élhetetlen, köf
Ki most svarcz
Kinek dragább
Mint nyugalm
A kétfejű sas
Esküszünk,
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

Fényesebb a l
Férőkaron he
Dobd el hát a
Szebb, ha fény
A kétfejű sas
Esküszünk,
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

A svarczgelb s
Meltó régi nag
Mit rákentek a
Lenyaljuk a gy
A kétfejű sas
Esküszünk,
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

Ha elveszünk,
Az is csak oly
Majd jó lesz a
Vagy a sarga,
A kétfejű sas
Esküszünk,
Esküszünk, hog
Nem leszünk.

Az állami költség

(N—d.) Az állami költségvetésről elmondta, amit a megbízásából elmondott.

A „DEBRECZEN”

ERDÉLYI

Ti, egekbe nyúló
Lábátoknál gyöny
Gyönyör e zord
Fáj itt lenn az em

Oh, mert nem esz

S míg fenn égi v
Lenn ved össze-
Tüzek sziporkázn

Akármerre járok
Darabokra tépi m
A testvériségnek
Gyűlölség lángjába

Mi kezünket nyuj

Vesztőket akarjuk
Akartuk volna es
Fajtokból, balgák,

S mi hagyjuk mag

S ha ném: mi ör
Az oroszlan egysz
Ne ingereljétek, ne

Apátok, anyátok v
S szülegyilkosságr
Nyughatlan csöp
A bennünk félt h